

# 2024 年普通高等学校招生全国统一考试

## 高三第一次联合诊断检测 语文

语文测试卷共 8 页，满分 150 分。考试时间 150 分钟。

### 注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

### 一、现代文阅读(35 分)

#### (一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题，19 分)

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

##### 材料一：

二十世纪九十年代末，吴冠中先生“笔墨等于零”的相关论说，~~曾引起画坛的轩然大波~~。这场关于中国画的“~~笔墨官司~~”已经过去了二十多年，但这场争论在 AI 和 5G 技术飞速发展的当下再度被提起，提倡创新者觉得要以更为开放的心态让中国画迎接世界性的改造，而我认为~~应守住中国画的底线~~，笔墨仍是~~中国画的~~灵魂。

在世界画种中，能够以国别称呼的并不多，中国画是其中之一。从某种意义上讲，它代表了中国文化和中国哲学的精髓，看似简单的笔墨纸砚的组合，却贯通天地世界，构成了其具备民族性的独特的艺术语言。中国画在全世界的艺术中保持着自己的独立性，经过几千年的积累与沉淀，集思维模式、哲学理念和美学思想于一身。而它最为鲜明的体现就是笔墨，~~笔墨是中国画的~~灵魂和生命，是它区别于所有其他画种的重要形式，笔墨具有其他画种不可替代的独立性和无法比拟的~~特殊性~~。脱离了笔墨，任何堂皇恢宏的表现，任何华丽绝妙的色彩，都不能被定义在中国画的范畴之中，只能将其作为“综合艺术”等来看待。

笔墨是中国画的主体精神，五色俱全形神兼备，线条丰富墨蕴机巧，它是包容的、开阔的、创新的。千百年中，它并不放弃创新，形成了~~江潮汹涌、百舸争流~~的生态。近百年来，出现了黄宾虹的焦墨法、林风眠的西画法，张大千的泼彩法、刘国松的揉纸肌理处理法等，这些艺术家们的大胆尝试创新，丰富了中国画笔墨的内涵，其价值也逐渐地被人认识、认同，这些中国画的艺术家完成了对中国画创造性的转换，成为中国画发展的重要链条。当代中国画的创作已经从原有传统的单一形式发展成多元并存的繁荣格局，并逐渐进入跨文化的视野，影响着世界的艺术创作，在形式、范式、语言、表现手法等方面为世界提供独特的文化创造与中国经验。

呼吁对中国画的改造，其初衷是善意的，是充满期待的。但是中国画本身代表了中国文化，中国式的笔墨语言，作为一个民族的“根”性，是不可改变也是绝对不能改变的。在当代中西文化相互碰撞、交流影响的今天，中国的艺术家无意以中国画改造别国的画种，其他的画种也不可能改变中国画的特质和本性，它们可以相互影响、相互借鉴，但不应改变对方最根本的特质。一百多年的实践证明，中国画代替不了西画，西画也代替不了中国画。几千年形成的审美观念及语言形式，已经融入民族的基因与血脉。坚守中国画的基本理念，不是因循守旧，而是一种对传统的尊重。在创作观念上我们是开放包容的，但在核心的理念中，我们保持着传统的文化自信，这种传统的文化自信，也是一种现代精神。

(摘编自吴川淮《笔墨是中国画的灵魂》)

##### 材料二：

比起过去，如今的中国画创作更加自由，艺术家更关注艺术本体，甚至笔墨都可以不再是中国画唯一的载体。中国画可以摆脱技法、语言、场所环境的限定，站在大的文化场域里和国际对话。这是中国画发展的新前景与新趋势，也是中国画走向世界的新方法与新目标。我们需要以包容的姿态，来接受更多的机会与可能。我们相信，绵延数千年的中国文化可以拥抱新的艺术形式，展现出更加蓬勃的活力与生机。

对于中国画在当今时代的发展，不仅需要面对现实世界中的生存问题，还要认真对待数字化或者~~虚拟世界中的生存问题~~。5G 时代，中国画如何占有一席之地？这也是我们需要共同思考的问题。5G 时代把许多毫无关系的事情建立起联系，从而创造新的可能。所以，在这样的一个状态里，我们有可能面对的是一个从接受倒推创作进而改变创作的方式，这就是 5G 时代带给我们的一个机遇。包括目前争议较大的人工智能，也不是对过往中国画一些原有价值的否定，而是一种生命的延续，是新的机会。这些超出了我们习惯、逻辑的新技术，甚至有可能改变我们对于美或意义的认识。

中国画在传播角度也有着特别的生命力。比如笔墨问题，笔墨被描述得越玄妙，那些气韵

就越发不可与外人道，甚至成为小圈子中的“暗号”。几十年来，艺术家与学者讨论甚至争论的焦点就在于它是不是中国画的价值核心，以及如何才能证明的问题。对于这一点，我不想陷入固有的思考窠臼。我们常说一幅中国画画得好，叫“笔精墨妙”，但是在展览中，这样的感受常常被忽视，其中一个原因是国画尤其是手卷、册页、扇面等，没有油画、雕塑、影像那么大的视觉冲击力，因而在博物馆、美术馆等空间中容易被忽略。而这几年智能手机的发展，使大家可以方便地放大作品，以细读画作中的微妙之处，此时的感受是直接而简单的。观者只需经稍稍点拨，便可能得到恍然大悟的惊喜，进而破除对笔墨的认知恐惧。这或许就是时代给国画带来的理解上的小小福利。

(摘编自吴洪亮《国画不能单纯延续传统笔墨》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 材料一中的“笔墨官司”语带双关，既指用文字进行的争论，也指关于笔墨的争论。
- B. 材料一中的“江湖汹涌”“百舸争流”，前者侧重于势头强劲，后者侧重于流派众多。
- C. 材料二中的“虚拟世界中的生存问题”，指当下国画创作与新技术使用的关系问题。
- D. 材料二中的“福利”指有利条件或者促进作用，“小小”二字带有欣喜和珍惜的意味。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 国画能够用国别称呼，与其具备民族性的独特的艺术语言紧密密切相关。
- B. 两则材料的作者都主张艺术上要有包容心态，但前者更强调对传统的尊重。
- C. 坚守国画的基本理念是文化自信，站在大的文化场域里和国际对话亦然。
- D. 智能手机为中国画的理解带来福利，使其在传播上较其他画种更具生命力。

3. 下列选项，最适合作为论据来支撑材料二主要观点的一项是(3分)

- A. 唐代张彦远《历代名画记》云：“画有六法，一曰气韵生动，二曰骨法用笔，三曰应物象形，四曰随类赋彩，五曰经营位置，六曰传移摹写。”
- B. 清代方薰《山静居画论》中说：“用墨无他，惟在洁净，洁净能活泼。涉笔高妙，存乎其人。……墨法，浓淡精神、变化飞动而已。”
- C. 康有为在《万木草堂藏画目》中写到：“如仍守旧不变，则国画学应遂灭绝，国人岂无英绝之士应运而兴，合中西而为画学新纪元者。”
- D. 林风眠在《东西艺术之前途》中指出：西方艺术……常常因为形式过于不发达，反而不能表达情绪上之所需求，把艺术陷于无聊时消遣的戏笔。

4. 在国画的笔墨问题上，两则材料论述的内容有什么不同？(4分)

5. 材料一中作者是如何反驳对中国画进行改造的呼吁的？请简要概括。(6分)

## (二)现代文阅读II(本题共4小题，16分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

### 拿 大

李永生

瘦小枯干、弯腰驼背的满三爷站在佟东家门前时，就又把腰杆儿向上挺了一下。刚才，站在佟家漆黑的大门前，他便有意把佝偻的腰努力挺了挺、还把右手攥成拳头，轻轻敲几下后脊梁，这似乎触动了他背上什么机关，他矮小的身材便高了一些，身体也直溜了一些。这时他咳嗽一声清嗓子，一只干枯的鸡爪似的手抓住门环，力度说大不大说小不小地啪啪叩几下。

门房打开门，见是一位干巴老头儿，看穿戴打扮，像是乡下人，可那神态却并不胆怯，反而还有那么点儿气宇轩昂的劲头。门房有点儿捉摸不透，请来了管家，管家问明眼前的小老头儿是主人的亲戚后，

身去禀报东家、

佟大喜淡淡说声：“哟，他来了？”

绕过花砖影壁墙，佟老爷挺着腰杆儿随着管家走。

佟家真是气派，迎面高脊瓦房，院中青砖铺地、游廊环绕。满三爷环视四周，那腰杆儿就要不由自主地弯下去，这时却见佟家主人佟大喜正从堂屋踱出来。满三爷忙把腰又挺一挺。

佟大喜出堂屋门，朝满三爷拱拱手，说声：“哟，老姑父，来了！”不等他回话，就拐向挂在廊柱上的几笼鸟，嘴巴啾起来啾啾地逗那只画眉。

满三爷只当是佟大喜是专门迎接他，会马上客客气气把他让进堂屋，谁知佟大喜竟是这样不成不淡，就有些尴尬。不过满三爷很快调整了自己的神态，不紧不慢地跟过去，眼睛也望着那几笼鸟，似是自言自语又似跟佟大喜说话：“鸟是好鸟，就是话少！”说完背起了手，歪着脖子看丝瓜架上的丝瓜花，还用手指轻轻弹一下花瓣儿。

“请吧，老姑父——”佟东家开口了，自己先踱回堂屋。满三爷把眼光从一朵丝瓜花移向另一朵，又抬起头望天，这才不紧不慢地跟了进去。

三爷的确是佟东家的老姑父！

这位老姑父，有个秀才功名，在县衙里当了几天差，后来清朝完蛋了，他回到家却是百无一用，做生意怕有辱他读书人的斯文，庄稼活儿又懒得做，日子越过越穷。老姑也只能跟着他吃糠咽菜。本事没有，却驴倒架子不倒，话说上联，办事拿大，年轻时如此，如今腰弯背驼，仍觉高人一等，见谁都吊着个脸子。佟大喜心里挺看不上这位老姑父。

满三爷知道自己不招他这个内侄待见，也就极慢来走动。今儿来，是实在绕不开了，有事相求。

可得有个求人的态度啊！你那一副老腰早就弯成了虾米，今儿来低头求人，却还昂首挺胸的。佟东家知道他，是故意拿大，能不气吗。

茶端上来，满三爷和他没话说，他也不急着说话，就那么噗噗吹着茶叶沫子喝茶。

歹也要备壶酒，摆几个菜，气归气，这亲戚可是实打实的。

佟东家就想戏耍戏耍这位老姑父，在他面前自己也说回上联。

“吃吧。”他用筷子挑了块肥肥的五花肉夹到满三爷盘子里，“这块肥。老姑父整天也是大鱼大肉的吧！”

“非也，常啖鱼肉，肠胃岂能受得了？该食素则食素。”老姑父又把那块肥五花肉夹回了盘子，挑了块小些瘦些的夹过来。

“老姑父喝酒，洞藏二十年‘三坡老烧’。”

“嗯，还行！”他啜一口，咂摸一下，“酒尚好，温一下就更好了！”

佟东家心里那股气就滚滚上来了。

“我记得老姑父的腰早就弯了，背也驼了，今儿个咋又挺起来了？硬挺着不累？”这话硬戳戳插入肺管子。

“何来硬挺？船到桥头自然直。”回答得也是巧妙。

几个回合下来，老姑父完胜。

佟大喜能服？

满三爷被安置在跨院厢房住。

满三爷被管家送进屋，管家一走，腰杆儿忽然一下子就变回了虾米，身子一软，倒身侧卧到床上，后脊梁火辣辣地疼。

这时候的佟东家用舌头舔破后窗户纸，正一只眼往里瞄着捂着嘴笑呢。

第二天，满三爷重新挺起了腰杆儿，而且，开口求人了。

满三爷眼睛并不直视佟大喜，那语气也是不卑不亢，倒不像求人办事，更像是谈互利互惠的买卖呢。“贤侄啊，你三表弟大婚在即，我一时手头紧巴，先从你这里拆兑一百个大洋，利息你定。”

“好说，我的亲表弟，那还不好说！”佟东家痛痛快快地答应了。

如此痛快，一定令满三爷始料不及，

此时的佟东家偷觑着老姑父，等待他脸上现出某种吃惊或者感激的表情。

可满三爷竟是一副波澜不惊的样子，只是淡淡地说声“如此甚好”，还慢悠悠地探过身子拍了拍佟大喜的肩膀。

佟东家呵呵一笑，喊过管家：“走，咱去给老姑父取钱去！”

管家意味深长地脆脆答应一声：“好嘞——”

佟大喜和管家带满三爷来到香堂，里面黑咕隆咚的，管家点着蜡烛，搬开一座佛像，露出一扇上了锁的暗门，管家掏出钥匙，打开门。满三爷借助烛光望去，见是一条向下倾斜的半人高的地道。管家指着说：“过了这条地道，东家的银钱在库里藏着，任老姑父拿。”

“我等着，你去取吧，我是外人，怎么能进别人家的金库。”

“哎，老姑父怎么是外人呢，您是我的亲姑父。”佟东家说话了，

满三爷低头伸着脖子望了望，就想弯腰前行，但他似乎又悟出了什么——大喜这小子，这是让我俯首称臣呢！

又一想，既然我这腰杆儿挺起来了，怎么还能弯下去。

满三爷忽然说：“管家，给我找个小板凳。”

管家不解。

“找去！”佟大喜想看看这个老姑父想干啥。

管家颠颠地跑着拿来一个小板凳。

满三爷把小板凳放到地上，面对洞口坐上去，腰杆儿依旧挺着，一只手从裤裆拉住板凳，脖子朝前探一下，屁股欠一下，向前拉一下，呱嗒呱嗒进了洞了……

满三爷揣着大洋，被管家送出了门。

满三爷回头对管家一笑，说：“人走下坡路，就得低三下四？腰杆挺一挺，有啥亏吃？”说着，冷不丁拍一下管家的虾米腰，管家下意识地把腰杆儿挺了一下。

满三爷搭上一句：“我睡觉那间屋子后窗户纸，被猫舌头舔破了。黑夜风大，该糊上了！”

(有删改)

6. 下列对文本相关内容的理解，正确的一项是(3分)

- A. 满三爷上门来，在门人禀报和二人相见时，佟大喜都“哟”了一声，前者是略感意外，后者是假意客套。
- B. 满三爷是来借钱的，但却多次“有意把佝偻的腰”努力“挺起来”，滑稽的行为是为了掩饰内心的虚弱。
- C. 满三爷为了“读书人的斯文”不愿意经商，也不愿意做庄稼活，最终还是落到了要放下斯文求人的田地。
- D. 满三爷开口借钱，佟大喜立即就答应了，并非顾及二人的亲戚情分，而是带有进一步戏耍老姑父的心思。

7. 下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 开头描写满三爷在佟家门前消噪、“抓住门环”“力度不大不小”地敲门等动作行为，细腻地刻画了人物复杂的心理。
- B.“酒尚好”“大婚在即”等文言味的语言，在佟大喜口语化、市井味的表达衬托下，凸显了满三爷的迂腐和虚荣。
- C. 明明是“干巴老头儿”“乡下人”的形象，却有“气宇轩昂的劲头”，对比手法的运用，立即就让人物饱满鲜活起来。
- D. 文中丝瓜花这一物象，“说上联”“拿大”等方言俗语，“鸡爪似的手”“虾米腰”等比喻，增添了小说的乡土气息。

8. 本文是如何将满三爷“拿大”的做派描写得富有喜剧性的？请结合全文简要说明。(4分)

9.“拿大”的满三爷与“站着喝酒”却“穿长衫”的孔乙己有何不同？请简要分析。(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一) 文言文阅读(本题共5小题，20分)

读下面的文字，完成10~14题。

#### 材料一：

《易》曰：“王臣蹇蹇，匪躬之故。”人臣之所以蹇蹇为难，而谏其君者非为身也，将欲以匡君之过，矫君之失也。君有过失者，危亡之萌也；见君之过失而不谏，足轻君之危亡也。夫轻君之危亡者，忠臣不忍为也。夫不谏则危君，固谏则危身；与其危君，宁危身；危身而终不用，则谏亦无功矣。智者度君权时、调其缓急而处其宜，上不敢危君，下不以危身、故在国而国不危，在身而身不殆。

(节选自《说苑·正谏》)

#### 材料二：

贞观四年，诏发卒修洛阳之乾元殿以备巡狩。给事中张玄素上书谏曰：陛下智周万物，袁括四海，令之所行，何往不应？志之所欲，何事不从？微臣窃思秦始皇之为君也，藉周室之余，因六国之盛，将贻之万叶。及其子而亡，谅由逞嗜奔欲，逆天害人者也。是知天下不可以力胜，神祇不可以亲恃。惟当弘俭约，薄赋敛，慎终始，可以永固。

臣尝见隋室初造此殿，楹栋宏壮，大木非近道所有，多自豫章采来，二千人搜一柱。略计一柱，已用数十万，则余费又过倍于此。臣闻阿房成，秦人散，章华就，楚众离；乾元毕工，隋人解体。且以陛下今时功力，何如隋日？承凋残之后，役疮痍之人，费化劳之功，袭百王之弊，以此言之，恐甚于炀帝远矣。深愿陛下思之，无为由余所笑，则天下幸甚矣。

太宗谓玄素曰：“卿以我不如炀帝，何如桀纣？”对曰：“若此殿卒兴，所谓同归于乱。”太宗叹曰：“我不思量，遂至于此。”顾谓房玄龄曰：“今玄素上表洛阳实亦未宜修造后必事理须行露坐亦复何苦？所有作役，宜即停之。然以卑干尊，古来不易，非其忠直，安能如此？且众人之唯唯，不如一士之谔谔。可赐绢二百匹。”

(节选自《贞观政要·纳谏》)

10. 材料二画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。(3分)

今[A]玄素上表[B]洛阳[C]实亦[D]未宜[E]修造[F]后[G]必事理[H]须行[I]露坐[J]亦[K]复[L]何苦？

11. 下列对材料中加点词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 缓急，偏义复词，危急，与“昼夜勤作息”中“作息”用法相同。
- B. 因，意为凭借，与《过秦论》中“因河为池”的“因”意思相同。
- C. 桀纣，分别指夏和商的亡国之君，均以暴虐著称，后也泛指暴君。
- D. 唯唯，指顺从别人，与成语“唯唯诺诺”中的“唯唯”意思相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 在国君有过错时，忠臣不能置之不理，但应把握好不谏与固谏的度，使上不对国君造成损害，下不危害自身安全。
- B. 洛阳的乾元殿始建于隋朝，取材多来自豫章，耗费巨大，唐朝建立之后，太宗欲重修此殿，遭到张玄素上书反对。
- C. 张玄素认为天下不能单凭武力征服，神明也不可以一味依赖，只有提倡节俭，减轻赋税，慎始慎终，才能保江山永固。
- D. 张玄素的劝谏让唐太宗彻底醒悟，认识到修建乾元殿的决定确实思虑不周，及时停止该项工程。并奖赏了张玄素。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 及其子而亡，谅由逞嗜奔欲，逆天害人者也。

译文：\_\_\_\_\_

(2) 然以卑下尊，古来不易，非其忠直，安能如此？

译文：\_\_\_\_\_

14. 材料一指出“智者”进谏需“度君权时”，请简要分析张玄素是如何“度君权时”的。(3分)

## (二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首宋词，完成15~16题。

### 忆少年·别历下<sup>1</sup>

晁补之

无穷官柳，无情画舸，无根行客。南山尚相送，只高城人隔。

苍烟园林溪绀碧，算重来、尽成陈迹。刘郎已老如此，况桃花颜色。

[注]①此词为词人谪贬应天府(今河南商丘)，告别历下时所作。②刘禹锡诗有：“玄都观里桃千树，尽是刘郎去后栽。”刘禹锡从朗州被召回京，作桃花诗讽刺当时掌管朝廷大权的新官僚，同年又贬往连州。

15. 下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

A. 起笔三句以白描手法突出漂泊者的凄凉，连用三个“无”字更增漂泊者的悲哀。

B.“南山”两句点出题旨，南山相送，无限依恋，却被高城隔断，又添一层哀伤。

C.“翠烟”句写长安风光，接着词人想象昔日林泉胜景俱为陈迹，不禁感慨万千。

D. 词人借刘郎典故抒发好景不常、华年空过的感喟，也暗含受权者排挤的不满。

16. 古人评价说：“晁词时有健句豪语”，“与轼可肩随”。你认为本词有这样的特点吗？请简要分析。(6分)

## (三) 名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 红色电影《1921》中革命者李达说：“偌大的一个国家，我们连自己的火种都没有。”他凝重的神情和扎心的话语让我深感“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”(《论语·十二章》)语的份量，每个有志之士都应当担负起民族国家的希望。

(2) 高适《燕歌行》并序中“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句满含悲悯地刻画士兵浴血奋战的细节并礼赞士兵的质朴和勇敢，也讥刺了轻开边衅，冒进贪功的汉将。

(3) 李白喜欢用数字夸张渲染某个写作对象或者抒发情感，如“\_\_\_\_\_”，“\_\_\_\_\_”等诗句。

## 三、语言文字运用(20分)

### (一) 语言文字运用I(本题共2小题，7分)

阅读下面的文字，完成18~19题。

《老人与海》描写一个①饱经世故的渔人，在海上架着钓竿抛下钓饵，漂流了几十个昼夜，终于捕得一条大鱼，打破了一切渔夫的纪录。这个伟大的渔翁抛出钓丝以后，水面以下，属于命运，“因为不知道什么时候有鱼上钩，也不知道上钩的鱼究竟有多大”。水面以上，属于意志。“他要端坐船尾，昼夜守候，虽然②疲惫不堪，但他绝不终止。”

强调命运支配一切的人，无疑要说渔夫可以高卧舱中，③放任自流；另一种完全相反的论调等于说，只要人出海，必定可以捕到一条比你的船还长的鱼。这两种说法，都不能给人生正确的指导。唯有两者折中，调和，兼顾，庶乎近之，这就是古人说的“尽人事，听天命”。

18. 文中横线处的成语有两个用错, 请指出并换成恰当的成语。(2分)

19. 文中画波浪线部分, 改为“唯有两者折中才可以”, 表达效果有什么不同? (5分)

### (二) 语言文字运用II(本题共3小题, 13分)

阅读下面的文字, 完成20~22题。

“情绪价值”这词, 最初来源于经济学和营销领域。美国爱达荷大学商学院的 Jeffrey J. Bailey 教授从顾客与企业之间的关系营销视角出发, 将“情绪价值”定义为顾客感知的情绪收益和情绪成本之间的差值, \_\_\_\_\_①\_\_\_\_\_, 情绪成本则为负面情绪体验。根据很多市场调查的结果, 消费者愿意为情绪价值付出溢价。学者研究发现, 只有使顾客在与企业的交往中获得情绪价值, 企业才能建立起核心竞争优势。

在亲密关系中, 一个人能为伴侣提供情绪价值, 即伴侣所感悟到的情绪收益大于情绪成本, 很大程度上可以决定一段关系的成败。和对方在一起的大部分时间里, 你带给他(她)的快乐比痛苦多, 于是你们可能会继续走下去。反过来, 如果他(她) 在你身上经历的失望与痛苦已经超过了幸福, \_\_\_\_\_②\_\_\_\_\_。

情绪价值取决于什么呢? 换句话说, 什么样的人才能提供情绪价值呢? 给他人提供情绪价值的核心, \_\_\_\_\_③\_\_\_\_\_. 情绪成熟意味着能根据不同情绪做出积极、适当的反应。情绪成熟的人一般具有三个特点: 负责, 有适应能力, 给予。他会以积极建设性的方式回应对方分享的好消息, 会对日常小事表达高质量的感恩, 还能秘密地为压力大的伙伴提供支持, 如果爆发争执, 他能软化自己的对话方式。

20. 下列句子中的“软化”和文中加点词“软化”, 意义和用法相同的一组是(3分)

- A. 我们请人去说情, 希望能够软化他, 让他亲自出面和解。
- B. 大部分情况下, 骨质软化是由胶原蛋白缺乏引起的。
- C. 城市需要大力开展绿化、美化和净化等一级软化工作。
- D. 四月的风被春天软化在空气里, 小流质地穿越花开的城市。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过15个字。(6分)

22. 文中画波浪线的部分有语病, 请进行修改, 使语言表达准确流畅。可增删少量词语, 但不得改变原意。(4分)

### 四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60分)

当我们认真生活时, 便没有什么是不真实的。

当我们更认真地做梦时, 真实的生活也会被我们颠覆过来。

以上材料带给你怎样的思考和启发? 请结合材料写一篇文章。

要求: 选准角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于800字。